



髓緣

# 待披白袍先救人

文／吳死霖

志願捐髓者，在全世界超過一千萬人，  
他們正等待著生命垂危者的呼喚。

骨髓幹細胞捐贈，在臺灣這蕞爾小島，已持續推動十五年，  
累積超過三十萬顆愛心，與二十七個國家子民牽起髓緣；  
救人一命，無損己身，無血緣如清水之愛——骨髓幹細胞，  
或許遠送萬里，或許近援咫尺；不分遠近，緣已牽起……

「髓緣」，呈現出愛心付出背後的故事，  
愛傳出去之後，世界起了善的變化……

三月中旬的某一天，在花蓮慈濟醫院同時來了兩位準醫師，但不是來醫院報到服務，而是在披上長長的、嶄新的白袍行醫之前，以自己的身體，捐髓救人。

這天午後，花蓮慈院石明煌院長與正好來到花蓮開會的大林慈院尹文耀副院長，同行前往五東內科病房探視一位小章醫師，兩位大醫王拜訪後笑容滿面的離開；隨後又前往二十一東骨髓移植病房，探視另一位正在服替代役的小林(化名)，這次尹副院長更開心了，因為小林已經決定退役後就到大林慈濟醫院報到，即將在大林慈院的急診室服務。

### 住院醫師經驗談 前輩探新進

年輕的小章(化名)是臺灣大學醫學院的住院醫師，他在大學一年級時參加慈濟骨髓資料庫的驗血活動，前不久獲知配對成功，由於配對者方面希望能接受骨髓幹細胞，在父母的全力支持下，來到花蓮慈院進手術室接受抽髓。當天下午花蓮慈院石明煌院長、尹文耀副院長、骨髓幹細胞中心楊國梁副主任、主治醫師王冠博、王佐輔醫師等人前去探視小章醫師。

病房中早有慈濟骨髓關懷志工在陪伴，石院長一進門不久，就因為同是醫師同業而打開話匣子，用自己當住院醫師時的經驗鼓勵小章。石院長說，自己原本想專攻外科，但臨時轉彎改成麻醉科，使得經常在開刀房「冤家路窄」遇到以前的外科教授，教授往往在兩百公



■ 一群阿兵哥原本是為捐血而來，受到志工的邀請，也就一起來驗血建立資料，成為等待救人的人。攝影/宜蘭 李世清

尺外一看到他，就大喊他的名字，教授更臨時在刀房給他出考題配合，考驗他的臨場應變能力……，這些過去當住院醫師緊張的經歷，現在想起來都覺得是有趣的回憶。

### 家中第一名 救人真體驗

石院長一看到斯文的小章醫師「慈眉善目」的氣質，就頻頻稱讚他非常適合慈濟醫院，不過陪伴的骨髓關懷志工暗示院長徵才要「發動美女攻勢」，原來小章已經有一位中醫師女友。院長一聽，更希望小章與女友一起雙宿雙飛來慈院服務，此時小章的父母正好來到病房，大家共聚一堂後才知道，原來他非常適合慈濟醫院的臉其來有自，因為父母都是慈濟教師聯誼會的成員。小張父母說，他弟弟目前也在讀成功大學醫學院，甄試時弟弟考滿級分，第一志願是慈大醫學系，不過主考老師告訴弟弟，他的資質可以考上任何醫學院，希望他能將機會讓給其他有志行醫的同學，於

是小章弟弟讓出機會轉考成功大學醫學系，雖然未能在慈大就讀，他仍向主考官表示，等自己學業有成，一定會爭取到慈濟醫院服務的機會。

父母說，小章是家中最慢參加骨捐驗血的人，弟弟早在高中就參加骨髓資料庫驗血活動，而小章是在大一時參加，留下驗血資料，沒想到卻是家中最快配對到的。小章能提早多了個真實救人的機會，父母替他覺得開心。

石院長分享自己的行醫歷程，會來到花蓮慈院，也是因為陳英和名譽院長提及醫療人才在東部難覓，「在北部其實有沒有我都差不多」，決定從西部舉家來到更需要醫療資源的東部，來到這裡，不但更能發揮醫師「邊際價值」，自己也做得更愉快。

## 招攬好人才 父母先贊同

石院長同時介紹也來探視小章的血液腫瘤科王佐輔醫師與此次負責抽髓的王冠博醫師，兩位都是慈濟醫院盡心栽培的年輕醫師，也都曾送往國外去學習專業。慈濟醫院爲了讓醫師能在專業上與國際接軌、並駕齊驅，除了推動第二年住院醫師就開始到國外做短期進修的計畫外；晉升爲主治醫師之後，也會針對個人專長與研究計畫，將醫師依志願送到國外進行專業研究與學習，短則數月、長則兩、三年都有可能，希望能學有所成，將最新的專業帶回慈院。

小章媽媽一聽馬上笑盈盈的說，「這比美女攻勢還有用！」原來小章一直希望能夠多學一些東西，充實自己的能

力，所以才選擇留在臺大醫院做住院醫師訓練。

在院長極具誠意的遊說下，小章一直用微笑回應答應慎重考慮。由於小章全家是臺南人，媽媽補充說，兒子一旦行醫，就不分在哪裡工作，因爲「就算在臺南工作也是看不到人」，

■ 花蓮慈院石明煌院長（右二）與大林慈院尹文權副院長（右一）探視捐贈骨髓的臺大醫院住院醫師。（攝影／吳宛霖）



所以只要兒子願意，她一點也不介意兒子來花蓮，小章爸爸更一口說「盡量用！」雙親完全支持兒子的決定。

### 慈大孩子選慈院 師長樂開懷

而同一時間也在慈濟醫院的小林，正準備蒐集周邊血幹細胞。但是因為他血管較細較沉，醫技人員要將針頭打入靜脈血管時一直遇到困難，甚至換成動脈血管一樣不得要領，從下午兩點一直奮鬥到四點，還是無法成功打入血管，本身也是醫師的小林還是不說二話，全力配合忍耐「ON 針」的不適。當石院長和尹副院長前往探視時，所有的醫技人員都還在努力，最後由石院長親自ON針，終於順利成功。石院長出手證明寶刀未老，爲了舒緩大家的緊張，院長輕鬆地開玩笑說，有時候雖然很確定血管在哪，但是就是不成功，這種經驗誰都碰過，其實就是告訴大家不要執著，他就會懷疑可能是自己老花眼，也許換個感覺不是血管的地方，就成功了。

才二十出頭的小林是慈濟大學醫學系的畢業生，石院長和尹副院長都算是他的老師，師長親自拿著水果來關心，讓害羞的他露出靦腆的笑容。在臺南縣後壁鄉教養院服替代役照顧院童的小林，對急診非常有興趣，由於小林是嘉義人，聽說他有意願回到慈濟醫院服務，大林慈院尹文耀副院長也馬上希望幫大林慈院招募好醫師，正準備發動遊說攻勢，小林就坦白告訴尹副院長，他已經正式跟大林慈院簽約，一退伍就會馬上

到大林慈院急診室報到，讓接收到這份禮物的尹副院長又驚又喜。

### 打針受刀考驗 準醫師同理病人

小林說，自己也是在大一、大二期間參加驗血活動，通常驗血之後六到十年才有機會配對成功，當通知他配對成功可以捐髓時，教養院的同事都非常羨慕，因為他們也都曾參加驗血，但是沒有像他一樣幸運，所以對他有機會捐出幹細胞救人都非常支持。

因爲原來的職業就是要投入救人的工作，小林認爲若能救人又無損己身，何樂而不爲？既可以幫助別人，在正式成爲醫師前，又能有這樣的經驗非常受用，這也讓他更有同理心，將來若要做處置，譬如幫病人打針，就會更小心。

同樣的，小章也認爲，捐髓救人比自己當醫師救人簡單多了，所以當受髓者無法接受周邊血幹細胞而需要他進手術室開刀取髓，他也不說二話答應。雖然捐髓和真的生病住院不完全相同，但也一樣幫他更有同理心，小章打趣地說，至少以後不會強迫病人一定要在床上如廁了。

兩位與慈濟有緣的年輕醫師，都先用自己的幹細胞幫助了另一個生命；但他們也知道，接受幹細胞移植只是一個開始，受贈者還是得靠自己克服重重困難求生，因此這兩位準醫師也將自己最深的祝福遙寄給受髓者，希望受贈者一切順利，很快恢復健康。

